
Entwicklung seit der letzten Umfrage Erwartungen

Konjunktur- Herbst Frühjahr Herbst Herbst Frühjahr Herbst

indikatoren: 2023 2024 2024 2024 2024 2023

Geschäftslage gut 46% 42% 38% wird sich verbessern 18% 26% 13%

befriedigend 40% 44% 45% gleichbleiben 59% 59% 60%

ausreichend 14% 14% 16% sich verschlechtern 23% 15% 27%

Beschäftigte gestiegen 20% 16% 19% wird steigen 10% 23% 14%

gleichgeblieben 57% 62% 59% gleichbleiben 77% 69% 70%

gesunken 23% 22% 22% sinken 12% 8% 16%

Investitionen gestiegen 23% 23% 20% wird steigen 15% 22% 16%

gleichgeblieben 49% 52% 52% gleichbleiben 56% 53% 47%

gesunken 28% 24% 27% sinken 29% 25% 36%

Auftragslage gestiegen 22% 27% 24% wird steigen 19% 33% 21%

gleichgeblieben 46% 39% 40% gleichbleiben 54% 43% 42%

gesunken 32% 34% 36% sinken 27% 24% 37%

Verkaufspreise gestiegen 54% 57% 41% wird steigen 30% 40% 44%

gleichgeblieben 38% 34% 50% gleichbleiben 63% 51% 45%

gesunken 8% 9% 9% sinken 7% 8% 10%

Umsatz gestiegen 23% 24% 27% wird steigen 22% 35% 21%

gleichgeblieben 48% 46% 40% gleichbleiben 52% 45% 49%

gesunken 29% 30% 34% sinken 25% 21% 29%

Handwerkskammer Dortmund

Konjunkturelle Eckdaten für das Handwerk im Kammerbezirk Dortmund



Konjunkturelle Eckdaten für das Handwerk im Bezirk 

der Kreishandwerkerschaft Dortmund Hagen Lünen

Entwicklung seit der letzten Umfrage Erwartungen

Konjunktur- Herbst Frühjahr Herbst Herbst Frühjahr Herbst

indikatoren: 2023 2024 2024 2024 2024 2023

Geschäftslage gut 47% 46% 39% wird sich verbessern 22% 27% 13%

befriedigend 39% 42% 42% gleichbleiben 57% 61% 59%

ausreichend 14% 13% 19% sich verschlechtern 21% 12% 29%

Beschäftigte gestiegen 21% 16% 16% wird steigen 14% 26% 16%

gleichgeblieben 54% 60% 61% gleichbleiben 75% 66% 67%

gesunken 24% 23% 23% sinken 11% 8% 17%

Investitionen gestiegen 21% 24% 19% wird steigen 17% 22% 16%

gleichgeblieben 54% 55% 58% gleichbleiben 59% 53% 48%

gesunken 25% 21% 22% sinken 25% 24% 36%

Auftragslage gestiegen 24% 29% 25% wird steigen 20% 33% 23%

gleichgeblieben 43% 37% 42% gleichbleiben 55% 45% 37%

gesunken 34% 34% 34% sinken 25% 22% 40%

Verkaufspreise gestiegen 58% 60% 40% wird steigen 35% 39% 46%

gleichgeblieben 34% 31% 54% gleichbleiben 61% 53% 43%

gesunken 7% 9% 6% sinken 4% 8% 10%

Umsatz gestiegen 23% 24% 25% wird steigen 26% 35% 24%

gleichgeblieben 44% 49% 44% gleichbleiben 49% 48% 47%

gesunken 33% 27% 31% sinken 25% 17% 29%

Handwerkskammer Dortmund

Konjunkturelle Eckdaten für das Handwerk im Bezirk 

der Kreishandwerkerschaft Dortmund Hagen Lünen: Dortmund und Lünen

Entwicklung seit der letzten Umfrage Erwartungen

Konjunktur- Herbst Frühjahr Herbst Herbst Frühjahr Herbst

indikatoren: 2023 2024 2024 2024 2024 2023

Geschäftslage gut 47% 42% 38% wird sich verbessern 23% 26% 12%

befriedigend 40% 43% 41% gleichbleiben 56% 62% 60%

ausreichend 13% 14% 21% sich verschlechtern 21% 12% 28%

Beschäftigte gestiegen 21% 16% 17% wird steigen 15% 27% 15%

gleichgeblieben 54% 58% 60% gleichbleiben 75% 64% 68%

gesunken 25% 26% 23% sinken 10% 9% 17%

Investitionen gestiegen 18% 23% 19% wird steigen 16% 33% 15%

gleichgeblieben 56% 56% 59% gleichbleiben 59% 45% 49%

gesunken 26% 21% 22% sinken 24% 22% 36%

Auftragslage gestiegen 22% 29% 25% wird steigen 19% 39% 22%

gleichgeblieben 42% 38% 41% gleichbleiben 56% 53% 38%

gesunken 36% 33% 34% sinken 24% 8% 40%

Verkaufspreise gestiegen 60% 61% 40% wird steigen 33% 32% 48%

gleichgeblieben 33% 32% 54% gleichbleiben 63% 50% 43%

gesunken 7% 8% 6% sinken 4% 18% 10%

Umsatz gestiegen 24% 21% 24% wird steigen 26% 19% 24%

gleichgeblieben 42% 50% 43% gleichbleiben 48% 57% 46%

gesunken 34% 29% 32% sinken 25% 24% 29%

Handwerkskammer Dortmund

Konjunkturelle Eckdaten für das Handwerk im Bezirk 

der Kreishandwerkerschaft Dortmund Hagen Lünen: Hagen

Entwicklung seit der letzten Umfrage Erwartungen

Konjunktur- Herbst Frühjahr Herbst Herbst Frühjahr Herbst

indikatoren: 2023 2024 2024 2024 2024 2023

Geschäftslage gut 46% 54% 43% wird sich verbessern 16% 30% 16%

befriedigend 38% 38% 44% gleichbleiben 62% 57% 54%

ausreichend 16% 9% 13% sich verschlechtern 22% 13% 30%

Beschäftigte gestiegen 23% 17% 11% wird steigen 12% 24% 19%

gleichgeblieben 54% 67% 66% gleichbleiben 76% 70% 64%

gesunken 23% 16% 23% sinken 12% 6% 17%

Investitionen gestiegen 30% 26% 19% wird steigen 18% 30% 18%

gleichgeblieben 49% 54% 58% gleichbleiben 57% 44% 45%

gesunken 21% 21% 23% sinken 25% 26% 37%

Auftragslage gestiegen 27% 31% 23% wird steigen 23% 32% 25%

gleichgeblieben 45% 35% 44% gleichbleiben 50% 46% 34%

gesunken 28% 35% 33% sinken 27% 22% 41%

Verkaufspreise gestiegen 53% 59% 38% wird steigen 39% 37% 42%

gleichgeblieben 39% 29% 56% gleichbleiben 55% 54% 46%

gesunken 8% 12% 6% sinken 6% 8% 12%

Umsatz gestiegen 20% 30% 28% wird steigen 25% 41% 22%

gleichgeblieben 50% 46% 46% gleichbleiben 52% 44% 48%

gesunken 30% 24% 26% sinken 23% 15% 30%

Handwerkskammer Dortmund



Konjunkturelle Eckdaten für das Handwerk im Bezirk 

der Kreishandwerkerschaft Hellweg-Lippe

Entwicklung seit der letzten Umfrage Erwartungen

Konjunktur- Herbst Frühjahr Herbst Herbst Frühjahr Herbst

indikatoren: 2023 2024 2024 2024 2024 2023

Geschäftslage gut 43% 42% 37% wird sich verbessern 12% 20% 12%

befriedigend 45% 44% 47% gleichbleiben 60% 63% 59%

ausreichend 13% 13% 15% sich verschlechtern 28% 16% 29%

Beschäftigte gestiegen 19% 17% 19% wird steigen 7% 17% 13%

gleichgeblieben 57% 62% 59% gleichbleiben 77% 74% 70%

gesunken 24% 21% 22% sinken 16% 9% 18%

Investitionen gestiegen 25% 23% 21% wird steigen 8% 20% 16%

gleichgeblieben 42% 49% 49% gleichbleiben 55% 52% 45%

gesunken 33% 28% 30% sinken 37% 28% 39%

Auftragslage gestiegen 20% 23% 22% wird steigen 16% 25% 20%

gleichgeblieben 48% 43% 40% gleichbleiben 52% 47% 42%

gesunken 33% 34% 38% sinken 31% 27% 38%

Verkaufspreise gestiegen 55% 56% 43% wird steigen 27% 39% 43%

gleichgeblieben 38% 33% 45% gleichbleiben 64% 51% 46%

gesunken 8% 10% 11% sinken 9% 10% 10%

Umsatz gestiegen 22% 24% 27% wird steigen 18% 29% 18%

gleichgeblieben 52% 47% 36% gleichbleiben 53% 49% 49%

gesunken 26% 29% 37% sinken 28% 23% 32%

Handwerkskammer Dortmund

Konjunkturelle Eckdaten für das Handwerk im Bezirk 

der Kreishandwerkerschaft Hellweg-Lippe - Stadt Hamm

Entwicklung seit der letzten Umfrage Erwartungen

Konjunktur- Herbst Frühjahr Herbst Herbst Frühjahr Herbst

indikatoren: 2023 2024 2024 2024 2024 2023

Geschäftslage gut 54% 49% 38% wird sich verbessern 8% 20% 4%

befriedigend 38% 40% 55% gleichbleiben 65% 67% 71%

ausreichend 8% 11% 7% sich verschlechtern 28% 13% 25%

Beschäftigte gestiegen 15% 23% 24% wird steigen 8% 14% 17%

gleichgeblieben 64% 64% 50% gleichbleiben 73% 79% 66%

gesunken 21% 13% 26% sinken 20% 7% 17%

Investitionen gestiegen 27% 24% 24% wird steigen 15% 19% 13%

gleichgeblieben 33% 56% 49% gleichbleiben 58% 61% 54%

gesunken 40% 20% 27% sinken 28% 20% 33%

Auftragslage gestiegen 17% 23% 27% wird steigen 18% 27% 17%

gleichgeblieben 63% 52% 44% gleichbleiben 55% 53% 56%

gesunken 21% 25% 29% sinken 28% 20% 27%

Verkaufspreise gestiegen 60% 49% 39% wird steigen 25% 36% 51%

gleichgeblieben 33% 39% 51% gleichbleiben 68% 56% 40%

gesunken 6% 12% 10% sinken 8% 7% 9%

Umsatz gestiegen 21% 30% 29% wird steigen 15% 33% 15%

gleichgeblieben 56% 48% 39% gleichbleiben 60% 49% 63%

gesunken 23% 21% 32% sinken 25% 18% 23%

Handwerkskammer Dortmund

Konjunkturelle Eckdaten für das Handwerk im Bezirk 

der Kreishandwerkerschaft Hellweg-Lippe - Region Hellweg (Unna/Soest)

Entwicklung seit der letzten Umfrage Erwartungen

Konjunktur- Herbst Frühjahr Herbst Herbst Frühjahr Herbst

indikatoren: 2023 2024 2024 2024 2024 2023

Geschäftslage gut 40% 41% 37% wird sich verbessern 13% 20% 14%

befriedigend 46% 45% 46% gleichbleiben 59% 63% 56%

ausreichend 14% 14% 17% sich verschlechtern 28% 17% 29%

Beschäftigte gestiegen 20% 16% 18% wird steigen 7% 17% 12%

gleichgeblieben 56% 61% 60% gleichbleiben 78% 73% 70%

gesunken 25% 23% 22% sinken 15% 9% 18%

Investitionen gestiegen 25% 23% 20% wird steigen 7% 21% 17%

gleichgeblieben 44% 48% 49% gleichbleiben 54% 50% 42%

gesunken 31% 29% 31% sinken 39% 30% 41%

Auftragslage gestiegen 20% 23% 21% wird steigen 16% 25% 21%

gleichgeblieben 44% 41% 39% gleichbleiben 52% 46% 39%

gesunken 35% 36% 40% sinken 32% 29% 41%

Verkaufspreise gestiegen 53% 58% 44% wird steigen 27% 39% 41%

gleichgeblieben 39% 32% 44% gleichbleiben 64% 50% 48%

gesunken 8% 10% 12% sinken 9% 11% 11%

Umsatz gestiegen 22% 23% 26% wird steigen 19% 28% 19%

gleichgeblieben 50% 46% 35% gleichbleiben 52% 49% 46%

gesunken 27% 31% 38% sinken 29% 24% 35%

Handwerkskammer Dortmund



Konjunkturelle Eckdaten für das Handwerk im Bezirk 

der Kreishandwerkerschaft Ruhr

Entwicklung seit der letzten Umfrage Erwartungen

Konjunktur- Herbst Frühjahr Herbst Herbst Frühjahr Herbst

indikatoren: 2023 2024 2024 2024 2024 2023

Geschäftslage gut 50% 39% 39% wird sich verbessern 21% 33% 14%

befriedigend 35% 45% 46% gleichbleiben 61% 50% 62%

ausreichend 15% 17% 15% sich verschlechtern 18% 17% 24%

Beschäftigte gestiegen 19% 16% 21% wird steigen 10% 26% 12%

gleichgeblieben 60% 63% 58% gleichbleiben 80% 66% 74%

gesunken 21% 21% 21% sinken 10% 8% 14%

Investitionen gestiegen 22% 23% 21% wird steigen 22% 25% 19%

gleichgeblieben 53% 53% 50% gleichbleiben 56% 52% 49%

gesunken 25% 24% 28% sinken 23% 22% 32%

Auftragslage gestiegen 23% 29% 27% wird steigen 22% 42% 22%

gleichgeblieben 50% 36% 37% gleichbleiben 55% 35% 46%

gesunken 28% 35% 36% sinken 23% 22% 32%

Verkaufspreise gestiegen 49% 55% 39% wird steigen 30% 43% 45%

gleichgeblieben 42% 37% 51% gleichbleiben 64% 50% 43%

gesunken 8% 8% 9% sinken 6% 6% 12%

Umsatz gestiegen 25% 25% 28% wird steigen 22% 43% 22%

gleichgeblieben 46% 41% 40% gleichbleiben 58% 35% 53%

gesunken 29% 34% 32% sinken 20% 22% 24%

Handwerkskammer Dortmund

Konjunkturelle Eckdaten für das Handwerk in der Stadt Bochum

Entwicklung seit der letzten Umfrage Erwartungen

Konjunktur- Herbst Frühjahr Herbst Herbst Frühjahr Herbst

indikatoren: 2023 2024 2024 2024 2024 2023

Geschäftslage gut 44% 35% 35% wird sich verbessern 24% 32% 23%

befriedigend 31% 51% 48% gleichbleiben 54% 48% 52%

ausreichend 25% 15% 17% sich verschlechtern 22% 20% 25%

Beschäftigte gestiegen 20% 17% 25% wird steigen 7% 25% 14%

gleichgeblieben 52% 60% 49% gleichbleiben 84% 66% 72%

gesunken 28% 23% 25% sinken 9% 9% 14%

Investitionen gestiegen 22% 32% 25% wird steigen 19% 29% 14%

gleichgeblieben 57% 45% 46% gleichbleiben 58% 48% 58%

gesunken 22% 23% 29% sinken 22% 23% 29%

Auftragslage gestiegen 23% 33% 29% wird steigen 21% 40% 24%

gleichgeblieben 52% 35% 44% gleichbleiben 55% 38% 47%

gesunken 25% 32% 27% sinken 24% 22% 29%

Verkaufspreise gestiegen 39% 59% 38% wird steigen 31% 47% 41%

gleichgeblieben 48% 34% 53% gleichbleiben 64% 45% 47%

gesunken 13% 7% 9% sinken 4% 8% 12%

Umsatz gestiegen 21% 31% 30% wird steigen 21% 45% 26%

gleichgeblieben 43% 36% 44% gleichbleiben 56% 30% 52%

gesunken 36% 33% 26% sinken 23% 25% 22%

Handwerkskammer Dortmund

Konjunkturelle Eckdaten für das Handwerk im Ennepe-Ruhr-Kreis

Entwicklung seit der letzten Umfrage Erwartungen

Konjunktur- Herbst Frühjahr Herbst Herbst Frühjahr Herbst

indikatoren: 2023 2024 2024 2024 2024 2023

Geschäftslage gut 54% 41% 44% wird sich verbessern 19% 35% 8%

befriedigend 38% 42% 44% gleichbleiben 65% 51% 69%

ausreichend 8% 17% 12% sich verschlechtern 16% 14% 23%

Beschäftigte gestiegen 19% 15% 19% wird steigen 11% 28% 10%

gleichgeblieben 62% 67% 62% gleichbleiben 77% 65% 76%

gesunken 19% 18% 19% sinken 11% 7% 14%

Investitionen gestiegen 22% 20% 21% wird steigen 23% 44% 23%

gleichgeblieben 50% 55% 54% gleichbleiben 54% 34% 42%

gesunken 28% 25% 25% sinken 23% 22% 35%

Auftragslage gestiegen 26% 29% 28% wird steigen 23% 40% 21%

gleichgeblieben 47% 35% 33% gleichbleiben 55% 54% 44%

gesunken 27% 36% 39% sinken 22% 6% 35%

Verkaufspreise gestiegen 53% 53% 43% wird steigen 29% 42% 48%

gleichgeblieben 42% 38% 49% gleichbleiben 64% 39% 40%

gesunken 5% 8% 8% sinken 7% 19% 12%

Umsatz gestiegen 27% 27% 27% wird steigen 23% 23% 19%

gleichgeblieben 53% 40% 41% gleichbleiben 59% 55% 55%

gesunken 21% 33% 32% sinken 18% 22% 26%

Handwerkskammer Dortmund

Konjunkturelle Eckdaten für das Handwerk im Bezirk 

der Kreishandwerkerschaft Herne

Entwicklung seit der letzten Umfrage Erwartungen

Konjunktur- Herbst Frühjahr Herbst Herbst Frühjahr Herbst

indikatoren: 2023 2024 2024 2024 2024 2023

Geschäftslage gut 48% 41% 32% wird sich verbessern 22% 24% 11%

befriedigend 34% 38% 47% gleichbleiben 57% 61% 75%

ausreichend 17% 21% 21% sich verschlechtern 22% 16% 14%

Beschäftigte gestiegen 17% 14% 16% wird steigen 14% 22% 14%

gleichgeblieben 72% 57% 63% gleichbleiben 78% 68% 79%

gesunken 10% 30% 21% sinken 8% 11% 7%

Investitionen gestiegen 24% 13% 16% wird steigen 17% 24% 14%

gleichgeblieben 52% 63% 49% gleichbleiben 47% 53% 62%

gesunken 24% 24% 35% sinken 36% 24% 24%

Auftragslage gestiegen 14% 19% 24% wird steigen 17% 39% 18%

gleichgeblieben 52% 43% 34% gleichbleiben 58% 45% 54%

gesunken 34% 38% 42% sinken 25% 16% 29%

Verkaufspreise gestiegen 62% 50% 32% wird steigen 31% 47% 41%

gleichgeblieben 31% 41% 55% gleichbleiben 61% 39% 55%

gesunken 7% 9% 13% sinken 8% 13% 3%

Umsatz gestiegen 28% 3% 26% wird steigen 28% 32% 24%

gleichgeblieben 38% 58% 32% gleichbleiben 36% 42% 52%

gesunken 34% 39% 42% sinken 36% 26% 24%

Handwerkskammer Dortmund


